



美国古人类研究处于困境

吴汝康

(中国科学院古脊椎动物与古人类研究所)

近十多年来,美国的土著居民印第安人的组织,一再要求美国收藏骨骼标本的博物馆和大学的有关部门,归还他们祖先的遗骸,以便重新埋葬,从而双方发生了长期的争执。最近这个问题开始激化了。由于要求归还遗骸的压力增大,收藏骨骼的部门已陆续归还或答应归还,从而使美国的古人类研究处于困境。

美国的这种情况,也对其他一些国家如澳大利亚等产生了巨大的影响。

一、1989年3月伯克莱加利福尼亚大学人类学系的呼吁信

1989年3月11日美国伯克莱加利福尼亚大学(以下简称加大)人类学系的负责人和主要教授共四人联名写信给世界各国的主要古人类学家。信里说:他们的洛伊(Lowie)人类学博物馆收藏的人类骨骼标本现在处于危险的境地。加大的美国土著居民研究系和校外的美国土著居民团体正在要求学校行政当局同意把全部人骨标本归还土著居民,去重新埋葬。洛伊博物馆收藏的骨骼标本数量之多,在美国居于第三位。这批骨骼几乎全是史前时期的材料,是近十年来完整保存和运用电子计算机整理的项目。这个项目的完成将大大便于对这批收藏品的研究。

加大行政当局指定一个委员会来研究这个问题,并提出处理这个问题以及类似问题的办法,因此这个委员会的决定会产生很大的影响。加大人类学系的信中要求收信人写信给委员会的主席维护这批骨骼以及类似的收藏品,说明它们的科学重要性并指出重新埋葬的决定将是整个社会的损失。

这个委员会作出了什么样的决定,我现在还没有看到报道,但估计是凶多吉少,在当前美国政治形势下,不大可能会作出有利于古人类研究的决定。

二、1989年8月的南达科他会议

1989年8月在美国南达科他州弗米利恩(Vermillion)的南达科他大学举行了世界考古大会的第一次大会中间会议(Inter-Congress)。

世界考古大会是1986年由于反对接纳南非的科学家参加会议而从国际史前史和原始史科学大会分裂出来的。1986年9月在美国索塞姆普顿(Southampton)举行第一次大会,第二次大会定于1990年9月在哥伦比亚卡塔赫纳(Cartagena)举行。1989年8月

在南达科他大学举行了一次大会中间会议,讨论的主题是“考古伦理学与对死者的处理”。参加会议的有许多土著居民的代表,有来自美国各地的印第安人,澳大利亚的土著,新西兰的毛里人(Maori),挪威和瑞典的 Saami 人,非洲的喀麦隆人和津巴布韦人等,其他参加者来自美国、奥地利、加拿大、南非、印度和日本,总共 200 多人。

会上土著居民的代表以及一些考古学家和人类学家明显主张继续维持当前对各博物馆的压力,要他们宣布他们收藏的骨骼遗骸,从展览中撤出,归还有关的社群;而一些体质人类学家和考古学家则坚决反对把任何人骨遗骸重新埋葬,他们的论点是,所有这些材料都是有科学价值的,是现在或将来某一时期提供重要信息的资料。

美洲的印第安人、澳大利亚的土著、新西兰的毛里人以及北极周围地区的人,自称为“第四世界”(the Fourth World)的人。中间会议结果是屈从于土著居民的压力,而拟定了有利于归还遗骸的“弗米利恩协议”(Hubert, 1989)。

在这次中间会议期间,一具马达加斯加居民的头骨,大约是 1840 年左右被法国人带去欧洲,在一个博物馆中展出的,在会上正式转交给了马达加斯加共和国,按照他们的文化习俗加以处理。在此之前,一具澳大利亚土著居民的完整骨架,原先存放在英国的伦敦医学院可能已长达 100 年之久,已由世界考古大会的主席移交给伦敦的澳大利亚官员。

在中间会议后的野外考察旅行时,南达科他考古实验室保存的、相当数量的人骨,是从 1985 年以来建筑道路过程中掘出的,应美国反对褻渎印第安人组织的要求,在与会的许多考古学家和人类学家在场的情况下,按照印第安人的仪式,进行了重新埋葬。

三、史密森研究院及其他有关机构的决定

经过几年痛苦的挣扎,斯坦福大学于 1989 年 6 月决定将它收藏的大量古印第安人遗骸归还给北加利福尼亚的奥朗(Ohlone)部落,由他们按照其祖先的传统去重新埋葬。斯坦福大学的这一决定标志着一个科学机构首次接受归还大批遗骨的要求(Lindley, 1989)。

史密森研究院是美国面对这个问题的最大的研究机构,它收藏有全美各地的大约 18,000 多件骨骼,大部分是史前时期的。1988 年它曾归还过一副历史时期的印第安人骨,但它规定只归还有确实姓名可以核查的骨骼(Marshall, 1989)。

南达科他中间会议的新闻和重新埋葬遗骸的镜头,在美国国家广播公司的新闻节目中播出后,产生了很大的影响。在中间会议的一个多月以后,史密森研究院改变了原先的决定,同意只要能提出现存印第安人群体与骨骼之间的联系,有“合理的可靠性”(reasonable certainty),即可归还有关的骨骼遗骸(Hubert, 1989)。

估计美国的许多博物馆和大学,保藏有这类遗骸的,都会追随史密森研究院的做法。

四、对其他国家的影响

多年来美国土著居民要求归还遗骸的斗争,也对其他国家产生了巨大影响,特别是对澳大利亚。

在澳大利亚，近几十年来发现了史前时期的多个地点的人骨。几年前土著居民就要求归还，去重新埋葬，其中的一个地点是库布尔溪（Coobool Creek）。这个地点是1950年发现的，出土的化石材料包括较完整的24具男性头盖骨和9具女性头盖骨，大多数带有下颌骨，以及单个牙齿和其他骨骼；总共代表124个个体；其绝对年代用铀钍法测定为距今14,300年。这批标本存放在新南威尔士州（New South Wales）的维多利亚博物馆内，经过几年来的争执和诉讼，终于在1989年初移交给了新南威尔士州的土著居民去重新埋葬了（Brown, 1989）。

现在这种要求归还土著居民遗骸的形势正在迅速发展，特别是上述的南达科他会议的协议公布后。一般估计，今后不仅在美洲和澳大利亚，甚至在欧洲也会发生影响。

五、归还遗骨问题的实质

美国土著居民要求归还其祖先的遗骸问题，十多年前就提出来了，但在最近一个时期开始激化（Zimmerman, 1989）。这个问题表面上看，好象只是一个学术问题或是伦理道德问题，但实质上是与当前的美国等资本主义国家的政治密切有关的。美国及世界其他地区的所谓“第四世界”的居民，长时期来受到主要以白人为主的统治阶级压迫和歧视，近年来世界各国民族主义的情绪普遍高涨，提出种种民族自决的要求，统治阶级为了缓和这种情绪，在不影响统治阶级的重大利益的问题上，作出一些让步。归还人骨问题，目前只是对这方面的学术研究有所影响，长远的社会利益不易为一般人所理解，对统治阶级的根本利益是无足轻重的，所以会得到他们的支持，其结果不仅使古人类研究处于非常困难的境地，也使全社会蒙受巨大的损失。

（1990年3月19日收稿）

参 考 文 献

- Brown, Peter, 1989. Coobool Creek. *Terra Australis* 13. Department of Prehistory, Research School of Pacific Studies, The Australian National University, Canberra.
- Hubert, Jane, 1989. First World Archaeological Congress, Inter-Congress, Vermillion, South Dakota, USA. *World Archaeological Bulletin*, (4), 14—19.
- Lindley, David, 1989. Remains returned to tribe. *Nature*, 340: 9.
- Marshall, E. 1989. Smithsonian, Indian leaders call a truce. *Science*, 245: 1184—1186.
- Zimmerman, Larry, 1989. An opinion about some of the challenges and opportunities for archaeology and the osteological sciences offered at the WAC Inter-Congress. *World Archaeological Bulletin*, (4), 23—28.